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Exercicios de Fisica
Gases - Termodinamica

1-Uma massa gasosa, inicialmente num estado A, sofre
duas transformacgdes sucessivas e passa para um estado C.
A partir do estado A esse gas sofre uma transformacao
isobarica e passa para o estado B. A partir do estado B, ele
sofre uma transformacdo isotérmica e passa ao estado C.
O diagrama que melhor expressa essas transformacdes é:
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2-Para o estudo da relagdo entre pressdo e volume dos
gases, o ar pode ser aprisionado em uma seringa hipo-
dérmica com a ponta vedada. Pesos de massas conhecidas
sdo entdo colocados sobre o émbolo da seringa e os
correspondentes volumes do gds sdo anotados. Com base
nessas informagdes, aponte a Unica hipotese que é
fisicamente consistente para descrever a relagdo entre
pressdo e volume do gas na seringa.

A) P + V = constante

B) P — V = constante

C) P = constante

D) V = constante - P

E) P - V = constante

3-Um recipiente rigido contém gas perfeito sob pressdo de
3 atm. Sem deixar variar a temperatura, sdo retirados 4
mols do gas, fazendo com que a pressao se reduza a 1 atm.
O numero de mols existente inicialmente no recipiente
era:

A)6

B) 12

c)8

D) 16
E) 10280.

4-Um recipiente aberto contém 12 mols de moléculas de
ar, a temperatura de 27 °C. A que temperatura devemos
aquecer o recipiente para que o numero de mols de
moléculas dentro dele fique igual a 9?

5-Duas amostras de um gas perfeito submetidas a uma
mesma pressdo ocupam volumes iguais quando a tem-
peratura da primeira é 10 °C e a da segunda, 100 °C. A
relacdo entre os numeros de mols é:

A)1:1,32

B)1:0,76

C)1:10

D)1:0,1

E)1:0,33

6- Considere que 10 mols de moléculas de He, a
temperatura de 273 K e a pressdo de 2 atmosferas,
ocupam o mesmo volume que x mols de moléculas de Ne,
a temperatura de 546 K e a pressdo de 4 atmosferas; x é
melhor expresso por:

A) 2,5

B) 4

C)5

D) 7,5

E) 10

7-Um grupo de estudantes realizou um experimento em
uma aula de Fisica. Eles coletaram um conjunto de cinco
valores de pressao (p) e volume (V) de um gas confinado
em um recipiente. O niumero de mols do gas dentro do
recipiente foi mantido constante, igual a 5,4 - 107 mols,
durante as medigGes. O grupo obteve o conjunto de dados
mostrado na tabela a seguir, em que, na ultima coluna, é
apresentado o produto da pressdo pelo volume (pV) das
duas primeiras colunas.

0.9a2 £ 490 5 446
1,01 £ 288 5 447
1,01 ¢ 5us5a 5485
1,028 £ 302 5,449
1,030 £,240 5,444

Com base no conjunto de dados obtidos segundo a
aproximacdo de gas ideal, é correto afirmar que:

A) a variagdo da pressdo do gas com seu volume foi linear,
mantendo-se a temperatura constante, igual a 200 K, o
que esta de acordo com a lei de Boyle.

B) o gas sofreu uma compressdo isobarica (pressdo
constante), uma vez que o produto pV foi aproxi-
madamente constante durante as medicdes.
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C) a temperatura do gas manteve-se constante durante o
experimento, com um valor aproximadamente igual a 300
K.
D) a temperatura do gds manteve-se constante durante o
experimento, com um valor aproximadamente igual a 121
K.

8-A temperatura do ar, em um quarto fechado de uma
residéncia, € medida na escala Kelvin. Com o auxilio de um
aquecedor, a temperatura do ar no interior do quarto
sofre um acréscimo de 5%. Devido a existéncia de frestas
nas portas e janelas, o processo de aquecimento do ar
pode ser considerado isobdrico, isto é, a pressao
constante. Calcule a razdo m’/ m entre a massa m’ de ar
no quarto aquecido e a massa m de ar presente no quarto
antes do aquecimento. Considere o ar como um gds ideal.

9-Assinale a alternativa correta.

A) Nas CNTP, o volume ocupado por um mol de certo gas
ideal depende do nimero de moléculas.

B) Na equacgdo de Clapeyron (p-V=n-R-T), ovalor de R
depende das unidades de pressao e volume.

C) Numa transformagdo de estado de um gas ideal, a
pressdao sempre aumenta com o aumento de volume.

D) As varidveis de estado de um gas sdao: massa, volume e
numero de moléculas.

10-Um cilindro de oxigénio hospitalar (O,), de 60 litros,
contém, inicialmente, gds a uma pressdao de 100 atm e
temperatura de 300 K. Quando é utilizado para a
respiracdo de pacientes, o gas passa por um redutor de
pressdo, regulado para fornecer oxigénio a 3 atm, nessa
mesma temperatura, acoplado a um medidor de fluxo, que
indica, para essas condi¢cdes, o consumo de oxigénio em
litros/minuto. Note e adote: Considere o O, como gas
ideal.Suponha a temperatura constante e igual a 300 K. A
constante dos gases ideais R = 8- 107 litros -
atm/mol K. Assim, determine:

a) o numero Ny de mols de O,, presentes inicialmente no
cilindro;

b) o nimero n de mols de O,, consumidos em 30 minutos
de uso, com o medidor de fluxo indicando 5 litros/minuto;

11-Um fogdo, alimentado por um botijdo de gds, com as
caracteristicas descritas no quadro seguinte, tem em uma
de suas bocas um recipiente com um litro de agua que leva
10 minutos para passar de 20 °C a 100 °C. Para estimar o
tempo de duragdo de um botijdo, um fator relevante é a
massa de gas consumida por hora. Mantida a taxa de
geracdo de calor das condi¢des acima, e desconsideradas
as perdas de calor, a massa de gas consumida por hora, em
uma boca de gds desse fogdo, é aproximadamente:

A)8g o

B) 320 e wlLH

C; 12 gg Massateral AN
Calor e aomboestdn AT O kg

D)1.920g
E)48 g

12-Certa massa de gas perfeito, contida em um recipiente
de volume 2 litros, tem temperatura de —73°C, sob pressao
de 38 cm de Hg. Essa massa gasosa € totalmente
transferida para outro recipiente, de volume 1 litro. Para
que a pressdo do gds nesse recipiente seja de 1,5 atm,
devemos elevar sua temperatura de:

A)50°C

B) 250 °C

C) 100 °C

D) 300 °C

13-Um gas, contido em um cilindro, a pressdao atmosférica,
ocupa um volume V, a temperatura ambiente T, (em
kelvin). O cilindro contém um pistdo, de massa desprezivel,
que pode mover-se sem atrito e que pode até, em seu
limite maximo, duplicar o volume inicial do gas. Esse gas é
aquecido, fazendo com que o pistdo seja empurrado ao
maximo e também com que a temperatura do gds atinja
quatro vezes T,. Na situagdo final, a pressao do gas no
cilindro devera ser:

A) metade da pressdo atmosférica.

B) igual a pressdao atmosférica.

C) duas vezes a pressao atmosférica.
D) trés vezes a pressdao atmosférica.

E) quatro vezes a pressdo atmosférica.

14-Um cilindro, de raio interno R e contendo ar, é provido
de um pistdo de massa m que pode deslizar livremente. O
sistema esta inicialmente em equilibrio, a temperatura de
300K e a altura h vale 9,0 - 10> m. Se o ar for aquecido até
atingir um novo estado de equilibrio a temperatura de 400
K, o novo valor de h sera:
A)39,5-107m

— T
B) 12,0 - 10° m ,
€) 7,00 - 102 m
D) 4,00 - 10> m .
E)1,58-10°m : ik

15-Em algumas situacbes de resgate, bombeiros utilizam
cilindros de ar comprimido para garantir condigdes
normais de respiragdo em ambientes com gases toxicos.
Esses cilindros, cujas caracteristicas estdo indicadas na
tabela, alimentam madscaras que se acoplam ao nariz.
Quando acionados, os cilindros fornecem para a
respiracdo, a cada minuto, cerca de 40 litros de ar, a
pressdao atmosférica e temperatura ambiente. Nesse caso,
a duracdo do ar de um desses cilindros seria de
aproximadamente

A) 20 minutos.

B) 30 minutos.
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C) 45 minutos.
D) 60 minutos.
E) 90 minutos.
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16-Uma certa quantidade de gds ideal ocupa um volume V,
guando sua temperatura é T, e sua pressao é P,. Expande-
se, entdo, o gas, isotermicamente, até duplicar o seu
volume. A seguir, mantendo o seu volume constante, sua
pressdo é restabelecida ao valor original P,. Qual a
temperatura final do gas neste ultimo estado de equilibrio
térmico?

A) To/4

B) To/2

QT

D)2 T,

E)4T,

17-A figura abaixo é descrita por duas isotermas corres-
pondentes a uma mesma massa de gas ideal. Determine o
valor da razdo T,/T; entre as temperaturas absolutas T, e
Ty

P (atm)
6.0
! i
. GER)

20 50 V {m?)

A)3

B) 6/5

C) 10

D) 30/12

18-Um gds ideal ocupa um volume V, sob pressao de 1,2
atm e temperatura T, em graus Celsius. Dobrando-se o
valor da temperatura em graus Celsius e mantendo-se
constante o volume, observa-se que a pressdo aumenta
para 1,5 atm. Logo, o valor de T, em graus Celsius, é:

A) 68

B) 143

C)a1

D) 171

E) 112

19-Um gds perfeito apresenta, inicialmente, temperatura
de 27 °C e pressao de 2 atm. Ao sofrer uma transformagao
isovolumétrica, sua pressao se eleva para 5 atm, passando,
entdo, sua temperatura, a ser:

A) 54 °C

B) 477 °C

C)76,5°C

D) 750 °C
E) 270 °C

20-Um gds ideal exerce pressdo de 2 atm a 27°C. O gas
sofre uma transformacdo isobarica na qual seu volume
sofre um aumento de 20%. Supondo ndo haver alteragdo
na massa do gas, sua temperatura passou a ser, em °C:

A) 32

B) 100

C) 54

D) 120

E) 87

21-Certo gas, considerado ideal, com massa 34 g, estd
contido em um recipiente de 12,3 litros, sob pressdo de 4
atm a 27 °C. Considerando apenas as massas atOmicas
dadas pela tabela abaixo, assinale o gas contido no
recipiente:

A) CH,

B) C,He

C) CO,

D) NH;

E)N,

Dado: R = 0,082 (atm.litro)/(mol.K)

22-Um recipiente com émbolo contém em seu interior
uma quantidade fixa de gds ideal. O sistema é submetido a
um processo termodinamico, no qual o volume do gas é
reduzido a metade e a temperatura absoluta aumentada
por um fator 1,5. Neste processo, a pressao do gas:

A) aumenta por um fator 3.

B) aumenta por um fator 3/2.

C) permanece constante.

D) diminui por um fator 3/2.

E) diminui por um fator 3.

23-Um cilindro de eixo vertical, com base de area A = 100
cmz, é vedado por um émbolo de massa desprezivel que
pode deslizar livremente e contém ar a temperatura Ty =

300 K. Colocando-se sobre o émbolo uma massa M = 50 kg,
o ar deve ser aquecido até uma temperatura T para que o
émbolo volte a posigdo inicial. Qual o valor T, supondo que
o ar é um gas ideal?

Dados: pressdo atmosférica=1,0 - 10° N/mz; aceleracdo da

gravidade = 10 m/s’.

24-Quando o baldo do capitdo Stevens comecgou sua
ascensado, tinha, no solo, a pressao de 1 atm, 75.000 m°> de
hélio. A 22 km de altura, o volume do hélio era de
1.500.000 m>. Se pudéssemos desprezar a variacdo de
temperatura, a pressao (em atm) a esta altura valeria:

A) 1/20

B) 1

C)1/5
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D) 20
E) 1/2

25-Um gas perfeito tem volume de 300 cm® a certa
pressdo e temperatura. Duplicando simultaneamente a
pressdo e a temperatura absoluta do gas, o seu volume é
de:

A) 300 cm®

B) 900 cm’

C) 450 cm’

D) 1.200 cm®

E) 600 cm®

26-Uma caixa cubica metalica e hermeticamente fechada,
de 4,0 cm de aresta, contém gds ideal a temperatura de
300 K e a pressao de 1 atm. Qual a variacdao da forca que
atua em uma das paredes da caixa, em N, apds o sistema
ser aquecido para 330 K e estar em equilibrio térmico?
Despreze a dilatacdo térmica do metal.

27-Uma certa massa de gas ideal passa por uma trans-
formacgdo isotérmica. Os pares de pontos, pressao (P) e
volume (V) que podem representar esta transformagdo
sao:

a) d) §zER']
i 2 21
8 1 g 2
by e) [
39 162
4 15 9 B
c)
22
G 6

28-Com base no grafico, que representa uma transforma-
¢do isovolumétrica de um gas ideal, podemos afirmar que,
no estado B, a temperatura é de:

A) 273 K -
B) 293 K pidim=)
C) 313 K i
D) 586 K Al B,
E) 595 K k
2 2%
&{"C)
a 20

29-Um gas ideal sofre uma transformacdo na qual a tem-
peratura se eleva de 127 °C para 327 °C. Sabendo-se que
durante o processo a pressdo se manteve constante,
podemos afirmar que o volume final do gas:

A) independe do volume inicial.

B) é de 300 litros.

C) dobrou.

D) é igual ao volume inicial, pois o volume ndo varia
durante o processo isobarico.

E) é igual a metade do volume inicial, pois o volume e a
pressdo sdo proporcionais, de acordo com a lei de Boyle.

30-Uma amostra de gas perfeito ocupa volume V,
exercendo pressdo P, quando a temperatura T. Se numa
transformacdo, a pressdao for duplicada e a temperatura
reduzida a metade, o novo volume ocupado pelo gas sera
igual a:

A)V/4

B) 2V

C)Vv/3

D) 4V

E)V

31-Sabe-se que um gas mantido num recipiente fechado
exerce determinada pressdo, conseqliéncia do choque das
moléculas gasosas contra as paredes do recipiente. Se
diminuirmos o volume do recipiente e mantivermos
constante a temperatura, a pressado do gas:

A) aumentara.

B) diminuira.

C) ndo sofrera alteracdo.

D) dependendo do gas, aumentara ou diminuira.

E) é diretamente proporcional ao volume ocupado pelo
gas.

32-Um gas ideal, inicialmente no estado (1), sofre uma
transformacdo indicada no diagrama V - T, onde V é o
volume e T, a temperatura absoluta do gds. Num diagrama
P - T, onde P é a pressdo do gas, esta transformacdo é mais
bem representada na opgao:
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33-No interior de um recipiente cilindrico rigido, certa
guantidade de um gas ideal sofre, por meio de um pistdo,
uma compressao isobdrica, representada no diagrama.
Sabendo-se que o émbolo se desloca 20 cm, o médulo do
trabalho realizado no processo e a intensidade da forca F
que o gas exerce sobre o pistdo valem, respectivamente:
A)30Je 600N

B)30Je 120N F U107 NimE)
C)40Je 120N i
D) 120J e 600 N
E)60J e 600N
] - N :'||':| 1I'ﬂ;-':|
2 5

34-Uma massa gasosa ideal realiza uma expansao isotér-
mica. Nesse processo pode-se afirmar que:

A) a pressdo e o volume aumentam.

B) o volume e a energia interna diminuem.

C) a pressdo aumenta e a energia interna diminui.

D) o volume aumenta e a energia interna permanece
constante.

E) a energia interna e a entalpia diminuem.

35-0 gréafico da figura representa uma transformacao
sofrida por uma determinada massa de gas. Qual a
variacdo de temperatura entre os estados A e C?

pN/m#) &

é [y J,.—(m:!)

it A AT

36-Um gas, constituido por 5 mols de moléculas, sofre uma
transformacgdo de acordo com o grafico p = f(T) abaixo.
apiaim)

in
L

U 200 500 T(K)

Qual o tipo de transformacao sofrida pelo gas?

37-Certa quantidade de gds é aquecida de dois modos e,
devido a isto, sua temperatura aumenta na mesma
quantidade, a partir da mesma temperatura inicial. Faz-se
esse aquecimento, uma vez mantendo constante o volume
do gas e outra, mantendo a pressdo constante. Baseando-
se nessas informacgdes, é possivel concluir que:

A) nos dois casos, forneceu-se a mesma quantidade de
calor ao gas.

B) no segundo aquecimento, ndo houve realizacdo de
trabalho.
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C) no segundo aquecimento, todo o calor fornecido ao gas
foi transformado em energia interna.

D) o aumento da energia interna do gas foi o mesmo nos
dois casos.

E) o trabalho realizado no primeiro caso foi maior que no
segundo.

38-Uma certa massa de gas ideal é submetida ao processo
A - B - C indicado no diagrama pV. Sendo T a
temperatura absoluta do gas no estado A, a temperatura
absoluta no estado C é:

AT [y
B)2T
Q4T i (A (B
D)T/2 " e
E)T/4
IC)
K T
f f '
v 2V 4y

39-0 diagrama pV mostra a evolugdo de uma massa de gas
ideal, desde um estado |, passando por um estado Il e
chegando, finalmente, a um estado Ill. Essa evolugdo foi
realizada muito lentamente, de tal forma que, em todos os
estados intermediarios entre | e lll, pode-se considerar que
0 gas esteve em equilibrio termodinamico. Sejam T4, T,, T3

as temperaturas absolutas do gas, quando,
respectivamente, nos estados I, Il e lll. Assim, pode-se
afirmar que:
AT =T,=T; wp (mmHoj
B)T,>T,=T,
OT,>T,>T; E "_“]
D)T1<T,<T;
E)T,<T,=T;
Al
o T (i}
5 ——
] 5 vl

40-Uma certa massa de gas monoatomico ideal sofre uma
transformacgdo ciclica ABCA, representada no grafico
acima, da pressao (p) em fungdo do volume (V). Sendo sua
temperatura em A igual a Ty e seu volume em B igual a 2V,
é correto afirmar que:

01. a maior temperaturado gas é3 T,

02. na transformacdo AB, o gas libera calor.

04. na transformacdo ciclica ABCA, o gdas absorve calor
igual a 2pyVy

08. na transformacgdo ciclica ABCA, o trabalho realizado
pelo gds é igual a 2pyVy

016. na transformacdo ciclica ABCA, a variagdo da energia
interna do gds é negativa.

f-' -
B
3py A
.-'f.I \1"
/ ¥
|)K I‘"
)"( l"\'\
Dy Al * g
v, v, vV

41-A pressdo e o volume de um gds ideal variam numa
transformacdo termodinamica AB, como indica o gréfico
da figura. Determine o trabalho no processo, indicando se
ele é realizado pelo gas ou sobre o gas. Justifique sua
resposta.

3 p{10°Mm?)
2 ™
it . 3
6T 070 00 050 0d0 Ve

42- O grafico, da figura abaixo, indica como variam a
pressdio e o volume de um gas ideal num processo
termodinamico AB. Determine o trabalho nessa trans-
formacao, indicando se é realizado pelo gas ou sobre o gés.
Justifique sua resposta.

TR L T
24— na
|6— .
: : ——
b 0200 242 06D 0Aan WimE

43-Uma amostra de gas ideal sofre as transformacgdes
mostradas no diagrama pressdo x volume, ilustrado a
seguir.Observe-o bem e analise as afirmativas abaixo,
apontando a opgdo correta:
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A) A transformacgdo AB é isobdrica e a transformacdo BC,
isométrica.

B) O trabalho feito pelo gas no ciclo ABCA é positivo.

C) Na etapa AB, o gas sofreu compressdo, e na etapa BC,
sofreu expansao.

D) O trabalho realizado sobre o gas na etapa CA foi de 8 J.
E) A transformacdo CA é isotérmica.

44- Até meados do século XVII, a concepgdo de vacuo,
como uma regido desprovida de matéria, era inaceitavel.
Contudo, experiéncias relacionadas a medida da pressao
atmosférica  possibilitaram uma nova concepcao,
considerando o vacuo como uma regidao onde a pressao é
bem inferior a de sua vizinhanga. Atualmente, pode-se
obter vacuo, em laboratérios, com o recurso tecnoldgico
das bombas de vacuo. Considere que se tenha obtido
vacuo a pressao de, aproximadamente, 1,00 x 10 0 atm a
temperatura de 300 K. Utilizando o modelo de gas
perfeito, determine o numero de moléculas por cm3
existentes nesse vacuo.

Dados:

Numero de Avogadro = 6,02 x 102 moléculas/mol
Constante universal dos gases = 8,31 J/mol K

1atm=1,01x 10° N/m’

45- O calor especifico molar de um géas é de 5 cal/molK.
Supondo que ele sofra variagcdes termodindamicas
isovolumétricas e que sua temperatura aumente de 20 °C
para 50°C, com um nlimero de moles igual a 4, qual serd a
variagdo da energia interna do sistema?

A) 30 cal. B)

150 cal. C)

600 cal. D)

1800 cal. E)

6000 cal.

46-Em geral, a qualidade das maquinas térmicas pode ser
avaliada através de dois parametros, poténcia e
rendimento, que medem diferentes aspectos da

capacidade de um motor transformar a energia de um
combustivel em trabalho. E muito dificil produzir motores
em que esses parametros atinjam um ajuste otimo
simultaneamente; existe um equilibrio delicado entre eles,
pois, em geral, ao aumentarmos a poténcia, observa-se
uma reducdo do rendimento e vice-versa. Assim, quando
dizemos que a maquina A proporciona uma poténcia
superior a da maquina B, mas o seu rendimento é menor,
significa que estamos afirmando que a maquina A realiza:

A) mais trabalho com a mesma quantidade de combustivel,
porém mais lentamente.

B) mais trabalho com a mesma quantidade de combustivel
e mais rapidamente.

C) menos trabalho com a
combustivel e mais lentamente.
D) mesmo trabalho com a mesma quantidade de
combustivel, porém mais lentamente.

E) menos trabalho com a mesma quantidade de
combustivel, porém mais rapidamente.

mesma quantidade de

47- A Segunda Lei da Termodinamica, estabelecida por
Clausius, pode ser enunciada da seguinte forma: “O calor
ndo passa espontaneamente de um corpo para outro de
temperatura mais alta”. Poderiamos, assim como fizeram
Kelvin e Planck, enunciar corretamente essa lei da seguinte
maneira:

A) “E impossivel construir uma maquina térmica operando

em ciclos cujo unico efeito seja retirar calor de uma fonte e
converté-lo integralmente em trabalho.”

B) “A entropia decresce nas transformacdes reversiveis.”

C) “Para que uma maquina térmica consiga converter calor

em trabalho, deve operar em ciclos entre fontes a mesma

temperatura.”

D) “Somente quando ha duas fontes de calor, uma quente
e uma fria, o calor pode ser completamente convertido em
trabalho.”

E) “E possivel construir uma maquina de motoperpétuo,
desde que se reduzam as perdas, igualando a entropia a
zero.”

48- Um gas sofre um ciclo de expansGes e compressdes
como mostrado no grafico abaixo, onde T representa a
temperatura do gds e V o seu volume. Inicialmente o
estado do gds é representado pelo ponto A. As setas

mostram o sentido das transformacgGes sofridas pelo gas.
|

AT
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Com base nesse grafico, é correto afirmar que:

(01) entre os pontos A e B, o gas recebeu energia sob
forma de calor.

(02) entre os pontos B e C, o gas recebeu energia sob
forma de calor.

(04) entre os pontos C e D, o gas recebeu energia sob
forma de trabalho.

(08) entre os pontos C e D, a energia interna do gas
aumentou.

(16) entre os pontos D e A, a energia interna do gas
diminuiu.

49-Analise as seguintes afirmativas a respeito dos tipos de
transformac¢des ou mudancgas de estado de um gas.

I-Em uma transformagdo isocdrica o volume do gas
permanece constante.

II-Em uma transformagdo isobdrica a pressdao do gas
permanece constante.

II-Em uma transformacao isotérmica a temperatura do gas
permanece constante.

IV-Em uma transformacgdo adiabatica variam o volume, a
pressdo e a temperatura.

Com a relagdo as quatro afirmativas acima, podemos dizer
que:

A) S6 | e lll sdo verdadeiras.
B) SO Il e lll sdo verdadeiras.
C) 1, 1L, Ill e IV sdo verdadeiras.
D) S6 | é verdadeira.

E) Todas sdo falsas

50-Uma bolha de ar (considerado um gas ideal), com
volume de 5 cm3, forma-se no fundo de um lago, a 20 m de
profundidade. A bolha sobe com velocidade constante, até
atingir a superficie do lago. A pressdao atmosférica na
superficie do lago é 1,0 atm e a temperatura do lago é
considerada a mesma em qualquer profundidade. O
processo termodinamico sofrido pela bolha de ar, ao se
deslocar desde o fundo até a superficie do lago, o valor da
pressdo (em atm) sobre a bolha no fundo do lago e o
volume da bolha (em cm3) ao atingir a superficie sdo,
respectivamente

(considere g = 10m/s%):

A) Isotérmico, 1, 5

B) Isotérmico, 2, 10

C) Isotérmico, 3, 15

D) Isovolumétrico, 2, 5

51-0 grafico abaixo mostra como varia, em fun¢do da
temperatura absoluta, a energia interna (U) de 1 mol de
um gas ideal, de massa molar 4g/mol, mantido a volume
constante:

U (eal)
GROT =g ,
400 //:
|
200 :___I j
=== I | h
" 100 150 200 T (K)

No intervalo mostrado, os valores do trabalho realizado
pelo gas nesta transformacao, da quantidade de calor que
0 gas absorveu e do calor especifico (a volume constante,
em cal/g °C) do gés sdo, respectivamente:

A) 0, 400, 4

B) 0, 400, 1

C) 400,0, 4

D) -400, 400, 1

52-0 grafico P (atm) x V (litros) abaixo corresponde a uma
isoterma de um gas ideal. Sabendo-se que a densidade do
gaséu=2 kg/m3 a 4atm, a massa gasosa é:

P

t=0°C

B R AT R Tl R T
|~

05 1.0 1.5 20
A)1gB)
10g Q)
100 g
D) 0,5 kg

53-Uma maquina térmica funciona de modo que n mols de

um gas ideal evoluam segundo o ciclo ABCDA,
reprgsentado na figura.
3pgl------ - c
& Y
IR
V2 3V,

Sabendo-se que a quantidade de calor Q, absorvida da
fonte quente, em um ciclo, é 18nRT, onde T, é a
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temperatura em A, o rendimento dessa maquina é,
aproximadamente,

A) 55%

B) 44%

C) 33%

D) 22%

54-Dois cilindros verticais idénticos, | e Il, contém o mesmo
numero de mols de um gas ideal a temperatura T. Os
cilindros estdao fechados por émbolos de pesos W, e W, (
W, > W, ) que podem deslizar sem atrito.

W 4

No grafico, as curvas que melhor representam a variagao
de volume do gas com a temperatura nos cilindros | e Il,
respectivamente, sdo:

A)3e4d

B)le2

C)2el

D)4e3

55-A primeira lei da Termodinamica trata do principio de
conservagdo da energia. Nela, uma dada quantidade de
calor, AQ, cedida a um sistema termodindmico sera usada
para aumentar a energia interna, AU, do sistema e realizar
trabalho, AW. Dessas trés grandezas da primeira lei:

A) AQ é independente do processo.

B) AU é independente do processo.

C) AW é independente do processo.

D) Todas dependem do processo.
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GABARITO
01-D
02-E
03-A
04-400 K
05-B
06-E
07-D
08-1/1,05
09-B
10-250
11-E
12-C
13-C
14-B
15-B
16-D
17-D
18-C
19-B
20-E
21-D
22-A
23-450K
24-A
25-A
26-16 N
27-A
28-D
29-C
30-A
31-A
32-A
33-D
34-D
35-zero
36-isométrica
37-D
38-B
39-B
40-12
41-60000J
42-9600 )
43-D
44-24.10°
45-C
46-E
47-A
48-05
49-C
50-C
51-B
52-A
53-D
54-D
55-B
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